

UREDNIŠTVO
IN UPRAVNIŠTVO
JE V LJUBLJANI.

POSAMEZNE
ŠTEVILKE PO 10
VINARJEV.

NOVA DOBA

NAROČNINA ZA
CELO LETO 8 K,
ZA POL LETA 4 K,
ZA ČETRT LETA
2 K.
V LJUBLJANI S
POŠILJANJEM NA
DOM ISTE CENE.

GLASILO SLOVENSKE GOSPODARSKE STRANKE.

IZHAJA VSAKO SREDO IN SOBOTO. — ZA OZNANILA SE PLAČUJE OD TROSTOPNE PETIT-VRSTE PO 15 H, ČE SE OZNANILA TISKA ENKRAT, PO 12 H, ČE SE TISKA DVAKRAT IN PO 8 H, ČE SE TISKA TRIKRAT ALI VEČKRAT. — DOPISE IZVOLITE FRANKOVATI. — ROKOPISOV NE VRAČAMO. — NA NAROCBE BREZ ISTODOBNE VPOŠILJATVE NAROCNINE SE NE OZIRAMO. — UPRAVNIŠTVU BLAGOVOLITE POŠILJATI NAROČNINE, REKLAMACIJE, OZNANILA, T. J. ADMINISTRATIVNE STVARI.

Na razpotju.

Mirno ribniško ljudstvo, pohlevno korakajoče pod zastavo „Slovenske ljudske stranke“ na bojišče prihodnjih državnoborskih volitev, je naenkrat prišlo do — razpotja. Poleg stare, široke in uglajene ceste z napisom: „Disciplina stranke“, izvohali so nekateri možaki, katerim se je zdel marš-tempo komandirujočega generala nekoliko preoster, skrito stransko stezico, — stezico lastne volje. Ozka in opolzka je sicer ta stezica, toda nekateri trdijo, da je bližnjica, da se po njej veliko prej pride do zaželjenega cilja, kot po glavni široki cesti.

No, in Ribničani ni le bistro, ampak včasih tudi trde glave, in kar si enkrat vtepe v glavo, pri tem ostane. Ti možaki so se tebi nič meni nič ločili od glavne čete, krenili s ceste discipline na stezico lastne volje, pregovorili enega od general-štaba, da se jim je pridružil, in s tem uskokom na čelu koraka ta hrabra četa po ozki stezici lastne volje na — bojišče. Pridirjal je sam presvitli, komandirujoči general za njimi in s hripavim glasom kričal: „Nazaj na cesto discipline!“ Toda uporna četa je ostala gluha za taka povelja, njeno srce je ostalo zakrknjeno celo takrat, ko se je presvitli general v obupu udaril na hrabra prsa in s pojemajočim glasom vzdihnil: „Tukaj sem, ubijte me, križajte me!“ No, ubili ga niso, križali ga niso, a sledili mu — tudi niso. In užaljen v dno duše je zapustil general na cvetno nedeljo to nehvaležno mesto, ki ni spoznalo dneva obiskovanja in spomnil se je besed preroka Jeremije: „Jeruzalem, Jeruzalem, revertere ad Dominum, Deum tuum!“ Bilo je ravno veliki teden...

Ta mična velikonočna dogodbica je na videz malenkostna in brezpomembna za slovensko politično javnost in za bližajoče se volitve. Če si jo pa bližje ogledamo, je pa vendar zanimiva, da, celo poučna.

Zanimivo je pred vsem, da si stojita dva kandidata nasproti, ki oba prisezata na en in isti program, in oba trdita, da ju ljudstvo hoče. Boj se torej ne bo vršil za principe, ampak zgolj za osebnosti. Jaklič ima zase sklep volilnega odbora „Slovenske ljudske stranke“, kaplan Skubic pa sklep volilcev te stranke, ki pravijo, da Jakliča ne volijo za nobeno ceno, da bodo oddali svoje glasove Skubicu. 14. maj bo imel torej pred vsem odločiti, ali je več sklep volilnega odbora, z drugimi besedami, ali je več general Šusteršič — ali je več lastna volja volilcev. Pričakovati bi bilo, da bi se volilni odbor —

volji volilcev uklonil, — kar bi bilo edino pravično — in postavil kandidatom moža, ki si ga je ljudstvo samo izbralo. Toda, kdor pozna generala Šusteršiča, ta ve, da on ne bo odjenjal niti za las, da bo njegova morala obveljati, tudi če bi bilo treba iti preko glav volilcev svoje lastne stranke.

Kdor pozna pa ribniške možake, ta pa tudi prebito dobro ve, da znajo biti — mož-beseda, da tistih 400 žuljavih rok, ki se je dvignilo za kandidaturu kaplana Skubica, za Jakliča nikdar ne bo oddalo glasovnic, in naj jih general Šusteršič še tako roti in zaklinja ter kliče na pot discipline.

Kdor je enkrat Šusteršiču javno pokazal hrbet tega ne bo zlepa pripraviti do tega, da bi mu šel javno — poljubit roko, ker brez vsacega ponosa Ribničani tudi ni in nase nekaj drži.

Druga zanimivost pri tem je pa ta, da je protikandidat Jakličev — kaplan Skubic, torej duhovnik. Da si je ljudstvo izbralo svojega dušnega pastirja za kandidata ni nič čudnega. Ker živi z njim v vedni dotiki, mu pač zaupa, in si misli, ta bi bil najboljši, posebno če se uvažuje, da bi njegova kandidatura, ker je duhoven tudi po drugih župnijah, ki so doslej bile za Jakliča, našla mnogo privržencev.

Bolj čudno pa je, da si kaplan Skubic sploh upa kandidirati proti kandidatu, katerega je postavil Šusteršič, ker to je naravnost felonija (verolomstvo). Res je sicer kaplan Skubic izjavil v pričo Šusteršiča, da on ne kandiduje, toda javna tajnost je, da se je dekanjska konferenca izrekla naravnost za Skubičevo kandidaturu, torej kaplan Skubic dobro ve, da ima močno zaslonbo zadaj, zaslonbo, ki ga bo znala ščititi tudi, če bi vsemogočni Šusteršič svojo maševalno roko stegnili po njem. Da si pa upa priprosto kaplan nastopiti proti dr. Šusteršiču — če tudi bi bil posodil samo ime, — je značilno za bodočnost tega oholega generala, ker kaže, da je njegova zvezda pričela bledeti, in da morda ni daleč dan, ko mu bodo njegovi lastni pristaši izpodmaknili prestol samozvanstva.

Nad vse zanimivo pa je, da je ravno Ribnica, rojstni kraj dr. Šusteršiča, oni nesrečni kamen, ob katerega se je on že tolikrat izpodtaknil. Ali ni to ironija usode, da je v ravno isti dvorani, kjer je bil lansko leto skupaj z graščakom s Kamna krvavo bičan od nasprotnikov, pod vodstvom neustrašenega Rusa, tudi letos dobil moralno zašnico, katero mu je prisolil pristaš njegove lastne stranke

kovač Lovšin? Lansko leto se je vsaj lahko tolašil, da so to njegovi politični nasprotniki, ki so ga na nekrvav način obesili, da je pa — ljudstvo zanj. Toda letos? Kdo so ti, ki so mu brali levite? Ali ni to tisto ljudstvo, o katerem je vedno trdil, da je — zanj?

To so zanimive strani te politične drame, ki se je odigrala na cvetno nedeljo doli v Ribnici.

Mi kot mlada politična stranka se pa nočemo le zabavati ob tacih prizorih na našem političnem odru, hočemo se učiti.

Pred vsem imamo tu lep vzgled, da naše ljudstvo ni več igrača, da to niso več tiste ovčice, ki so se pustile striči in skubsti, ne da bi zameketale. Ljudstvo se je pričelo probujati, zavedati se je začelo svojih pravic, in zahtevati je jelo — da se njega glas vpošteva. In kdor tega glasu ne vpošteva, bo moral v kratkem vpoštevati še krepkejši klic: „Proč s teboj!“

Na drugi strani pa nam odločni nastop ribniških možakov kaže, da seme napredne misli, katero so sejali rodoljubi med ljudstvom, ni pozeblo, ampak pognalo kal. Smelo trdimo, da je letošnji samozavestni korak, ki so ga storili zavedni kmetje proč od Šusteršiča, v neposredni zvezi z lanskim viharim prizorom, ki se je vršil v isti dvorani, zakaj kmetje so takrat videli, kaj premore odločnost in nevstrašenost.

Ljudstvo stoji na razpotju! Ali po široki uglajeni cesti za Šusteršičem, ali po opolzki stezici — za lastno voljo in prepričanjem?

Mi hočemo odgovoriti na to vprašanje povsem odkrito in nepristransko. Kot Slovenska gospodarska stranka se ne moremo ogrevati ne za Jakliča, ne za Skubica. Oba kandidujeta na programu stranke, ki hoče sicer biti stranka žuljavih rok, v resnici pa je le stranka maziljenih rok, rok, ki niso nikdar delale, nikdar trpele, pa vendar hočejo držati slovensko ljudstvo na svojem vajetu. Ne posamezne točke, ampak temelj tega programa nam je protiven. Vodilna misel Slovenske ljudske stranke je, ohraniti slovensko ljudstvo verno mednarodni katoliški cerkvi, služabnikom te cerkve pa zavarovati prvo mesto med stanovni, zagotoviti jim prvo in zadnjo besedo v javnem življenju.

Naša vodilna misel pa je, ohraniti slovenskemu ljudstvu vsaj to boro ped zemlje, katero še ima, na rodnih tleh mu ustvariti

LISTEK.

Simon Gregorčič v Ribnici.

Skoraj neposredno pred zatonom svojega življenja se je odločil divni naš pesnik Simon Gregorčič, da še enkrat obiše nekatero svojih najljubših prijateljev, kakor da bi se hotel posloviti od njih. Pohodil je Ljubljano, Ribnico, Cerklje in Dovje. Dolgo je premišljeval in marsikatero zapreko je bilo treba odstraniti, preden se je odločil za to potovanje. A naposled se je le vdal ljubeznivemu vabilu svojega prijatelja G. v Ribnici.

Dne 4. julija preteklega leta sta si dala s prijateljem rendez-vous v Ljubljani pri župniku Vrhovniku, kjer se je pokojni pesnik najraje ustavljal. Še tistega dne sta se odpeljala v Ribnico. Na kolodvoru v Ribnici se ni zbralo preveliko ljudi, ker je bilo že prej znano, da pesnik ni prijatelj velikih sprejemov, marveč najraje ostane nepoznan. Vlak pridrdra. Iz kupeja stopi pesnik s svojim prijateljem. To bolešno telo, te trudne oči, te težke noge, to je torej pesnik-trpin!

Vidno vesel je pozdravil Gregorčič soprogo svojega prijatelja, nakar so se odpeljali proti domu.

Stopivši s prijateljem v hišo in v njemu odločeno stanovanje je bil pesnik najprijetneje iznenađen, ko je za-

gledal, da ima poleg svoje sobe verando, s katere se mu je nudil krasen razgled na sv. Ano in bližnje in daljne gore in griče.

To je bilo nekaj za pesnika, ki je bil „planinski sin“. Verando si je takoj vzel v posest in presedel je tam dolge ure bodisi sam, opazujoč naravo in premišljujoč, ali pa v prijetnem razgovoru s prijateljem in njegovo gospo. Zlasti z gospo sta veliko kramljala, in večkrat je odbila dvanajsta ura, ko sta bila le-ta še vedno v živahnem razgovoru.

Maševal je v Ribnici vsak dan. Ves bolehen s težkimi skoro otrplimi nogami je pristopil pred oltar Gospodov, da bi žrtvoval nekrvavo daritev. Vedno se je bal, da ne pade in zavest, da bi padel z Najsvetejšim v roki, mu je vtila tako grozo v njegovo dušo, da mu je stopil pot na obraz. Zadnje molitve je opravljal pred oltarjem stoje, ker ni mogel klečati in mu je bilo sila mučno hoditi po altarnih stopnicah. Ob nedeljah je maševal že krog pete ure, da bi ne bilo treba pozneje po prvi maši v zahtolem zraku.

To pač dobro kaže, kako je bil Gregorčič veren in vesten. Spoštoval in visoko je cenil ribniškega dekana, ki je res blag mož, in pesniku rad postregel s čimer je mogel. Dal mu je na razpolago svoj voz. Enkrat se je Gregorčič res poslužil gostoljubne ponudbe in napravil je lepega dne izlet v Velike Poljane. — Po maši je zajtr-

koval, potem pa je bil ali na verandi ali pa se je izprehajal po domačem vrtu.

S početka v družbo sploh ni zahajal. Rekel je večkrat svojemu prijatelju: „Kaj potrebujemo mi družbe, saj zadostujemo sami sebi!“

Življenje v Ribnici mu je dobro delo. Vidno se je krepčal. Že po nekaj dnevih je prišel z veseljem iz cerkve rekoč: „Danes sem veliko lažje maševal.“

O zdravniški pomoči pa ni hotel kar nič vedeti. Domača gospa je vprašala na skrivaj dr. Sch. za svet. Posledica tega je bila, da je dobival Gregorčič vselej pred kosilom in večerjo sanatozen v kozarcu vode. Pri svojem krožniku je našel vedno kozarec pripravljen s to belo tekočino. Dasi ni veliko verjel na kako čudežno moč tega zdravila, vendar je to medicino z nekako resignacijo povžil.

Ozlovoljen se je šalil: „Sedaj na stara leta ravnate z menoj zopet tako kakor z otrokom! Mlečce, mlečce, vedno to samo mlečce mi dajete piti in jaz se kakor otroček pokorim!“

Zelo dobro mu je delo, ko sta ga prišla obiskat župnik Vrhovnik in pesnik Maister v Ribnico. Oba gospoda sta bila povabljena na malico pri Gregorčičevem prijatelju. Pesnik je postal v taki družbi prav živahen. V hiši svojega prijatelja se je čutil popolnoma domačega in pri malici je rekel z neko samozavestjo: „Kaj, ali ne bo danes nič boljšega vina na mizo?“

